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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/009/2006 
Ende: 20:05 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 31.08.2006 
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 9. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 22.08.2006 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 18.08.2006 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 
Zahl der Beigeordneten, die kein Ratsmitglied sind: 2 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Bürgermeister 
Lehnberger, Ludwig  
 Beigeordnete 
Paul, Horst  
 Ratsmitglieder 
Allmann, Ludwig  
Braun, Ernst  
Junker, Manfred  
Kiefer, Thomas  
Kirsch, Klaus  
Mandery, Wilhelm  
Rillmann, Gert Verließ nach TOP 5 gegen 20.05 Uhr die Sitzung 
Schulz, Herbert ab 19.35 Uhr bei TOP 4 
Zimmerle, Gisela Monika  
Bartels, Relindis  
Bosch, Hans  
Flickinger, Friedrich  
Klein, Armin  
Lauer, Gerhard  
Schwering, Moritz  
Spieß, Ernst  
Wollenweber, Thomas  
Jung, Hans Rainer  
Niederberger, Reiner  
Hammer, Manfred  
Schuck, Werner  
Dienes, Matthias  
Mann, Ulrich  
Kopp, Jakob  
Steinel, Ilse  
 Ferner sind anwesend 
Herzog, Walter ehem. Leiter der Volkshochschule 
 Verwaltung 
Klos, Frank  
Krause, Peter  
Krieger, Boris  
Spies, Hans-Peter  
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 Schriftführer 
Kölsch, Jürgen  
 
 
Abwesend: 
 
 Beigeordnete 
Dentzer, Rudi Entschuldigt 
 Ratsmitglieder 
Nageldinger, Andreas Unentschuldigt 
Schüler, Peter Entschuldigt 
Schüler, Ulrike Entschuldigt 
Sigmund, Jörg Entschuldigt 
Conrad, Florian Entschuldigt 
Dr. Conrad, Hanns-Christian  Entschuldigt 
Schwarzmann, Dieter Entschuldigt 
 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Verabschiedung des ehem. Leiter der Volkshochschule Annweiler am Trifels, Herr Walter Herzog 
 3 Zugang zu den Niederschriften der Gremien der Verbandsgemeinde 

Vorlage: 01/135/I/117/2006 
 4 Zweite Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels; 

Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Baugesetzbuch (BauGB) 
Vorlage: 01/134/IV/203/2006 

 5 Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung der Grundschule Albersweiler 
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Hierzu gab es keine Wortmeldungen. 
 
 
 2 Verabschiedung des ehem. Leiter der Volkshochschule Annweiler am Trifels, Herr Walter 

Herzog 
 
Herr Walter Herzog musste bereits vor wenigen Wochen aus beruflichen Gründen die Tätigkeit des 
Leiters der Volkshochschule abgeben. Der Vorsitzende bedankte sich bei ihm für seine gute Arbeit und 
überreichte ein Buchpräsent. 
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 3 Zugang zu den Niederschriften der Gremien der Verbandsgemeinde 

Vorlage: 01/135/I/117/2006 
 
Durch den Einsatz des Bürger- bzw. Ratsinformationssystems „Session“ der Fa. Somacos besteht 
nunmehr die Möglichkeit, dass die Mandatsträger, die über die technischen Voraussetzungen verfügen, 
persönliche Zugangsdaten erhalten, um sich im „Informationsportal“ der Verbandsgemeindeverwaltung 
Annweiler am Trifels anmelden zu können. Eine Freischaltung der Zugangsdaten kann erst erfolgen, 
wenn eine mit den Zugangsdaten übersandte Einverständniserklärung zur Verschwiegenheitspflicht und 
zum Datenschutz unterschrieben bei der Verwaltung vorliegt. 
 
Damit können dann die Beigeordneten und Ratsmitglieder alle Niederschriften (öffentlich als auch 
nichtöffentlich) aller Gremien der Verbandsgemeinde auf ihrem heimischen Computer herunterladen. 
 
Die ordentlichen und stellvertretenden Ausschussmitglieder können alle Niederschriften (öffentlich als 
auch nichtöffentlich) der Gremien auf ihrem heimischen Computer herunterladen, denen sie angehören. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig, dass auf Antrag der Beigeordneten und Ratsmitglieder, 
die über die technischen Möglichkeiten verfügen und die entsprechenden Erklärungen abgegeben haben, 
die erhaltenen Zugangsdaten von der Verbandsgemeindeverwaltung freigeschaltet werden, um alle 
öffentlichen und nichtöffentlichen Niederschriften der Verbandsgemeindegremien herunterladen zu 
können. Die ordentlichen und stellvertretenden Ausschussmitglieder erhalten die Möglichkeit nach 
Abgabe der entsprechenden Erklärung, die öffentlichen und nichtöffentlichen Niederschriften der 
Gremien herunterzuladen, denen sie angehören. Die Ratsmitglieder, welche über diese technischen 
Möglichkeiten nicht verfügen, können auf Antrag die Niederschriften weiterhin zugesandt bekommen. 
 
 4 Zweite Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Annweiler am 

Trifels; Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Baugesetzbuch (BauGB) 
Vorlage: 01/134/IV/203/2006 

 
Durch das Europarechtsanpassungsgesetz Bau (EAG Bau) wurde im Sommer 2004 auch das 
Baugesetzbuch (BauGB) geändert. Der § 5 Abs. 1 BauGB wurde dahingehend geändert, dass der 
Flächennutzungsplan spätestens 15 Jahre nach seiner erstmaligen Aufstellung bzw. erneuten Aufstellung 
überprüft und soweit erforderlich neu aufgestellt werden soll. 
 
Der derzeit gültige Flächennutzungsplan wurde im Jahre 1993 rechtskräftig. Im November 2005 wurde 
das seit Jahren schwebende Zielabweichverfahren durch die Struktur- und Genehmigungsdirektion Süd 
entschieden, so dass nun der Flächennutzungsplan neu aufgestellt werden kann. Somit kann auch die 
Forderung des § 5 BauGB rechtzeitig erfüllt werden. 
 
Die Neuaufstellung des Flächennutzungsplanes soll folgende Ziele umfassen: 
 

• Fortschreibung der bisherigen Änderungsverfahren und Zusammenfassung unter einem neuen 
Zielhorizont 2020 

 
• Einbindung der Ziele der Landschaftsplanung in den Flächennutzungsplan und damit Schaffung 

eines rechtssicheren Planinhalts 
 

• Erarbeitung des Plans auf EDV-Basis und damit Umsetzung auf ein exakteres und besser lesbares 
Planwerk 

 
Die Änderungsgebiete wurden in der Sitzung vorgestellt und als Anlage dieser Niederschrift beigefügt. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die Aufstellung der 2. Fortschreibung des 
Flächennutzungsplanes gem. § 2 BauGB. Die Änderungsgebiete sind als Anlage beigefügt. 
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 5 Beratung und Beschlussfassung über die Sanierung der Grundschule Albersweiler 
 
Der Vorsitzende verwies einleitend auf die rechtliche Situation der Schulträgerschaft. Grundsätzlich 
befinden sich alle Grundschulen in einem guten Zustand. Im Bezug auf die Grundschule Albersweiler gab 
er einen Überblick über die in den vergangenen Jahren durchgeführten Maßnahmen.  
 
Trotzdem stehen nun umfangreiche Sanierungen an, weshalb das Architekturbüro Rollwa beauftragt 
wurde, eine Bestandsaufnahme und eine Kostenaufstellung zu tätigen. Dabei sollte auch eine Prüfung von 
Alternativmaßnahmen wie Neubau am gleichen Standort oder Neubau an einem anderen Standort 
erfolgen. Diese Kostenaufstellungen liegen nun den einzelnen Ratsmitgliedern vor. Der Vorsitzende 
führte weiter aus, dass auch eine Neuorganisation der Schulbezirke zu überdenken sei.  
Im derzeitigen Haushalt befinden sich insgesamt 90.000,-- € zur Durchführung folgender Maßnahmen: 
WC – Sanierung, Sanierung der Decken im Flurbereich, teilweise Elektroerneuerung sowie teilweise 
Fenstererneuerung.  
 
Darüber hinaus ist die Heizung defekt. Diese Kosten sind noch nicht abgedeckt. Es entsteht nun eine rege 
Diskussion über die weitere Vorgehensweise. Daran anschl. schlägt der Vorsitzende zur Abstimmung 
folgendes vor: 
Die Maßnahmen, die haushaltsrechtlich bereits abgedeckt sind, wie vorher geschildert, sollen 
unverzüglich durchgeführt werden. Gleichzeitig werde er sich mit der Struktur- und 
Genehmigungsdirektion Süd in Neustadt in Verbindung setzen, um über die weitere Vorgehensweise zu 
sprechen. Der Rat werde dann entsprechend informiert. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt , dass die Maßnahmen Sanierung der WC-Anlage, Sanierung der 
Decken im Flurbereich, teilweise Erneuerung der Elektroanlage und Fenster im Grundschulgebäude 
Albersweiler unverzüglich durchgeführt werden sollen. Die Haushaltsmittel stehen mit 90.000,-- € zur 
Verfügung. 
Der Vorsitzende möge vor erneuter Beratung mit der Struktur- und Genehmigungsdirektion Süd Kontakt 
aufnehmen, um über die weiteren Möglichkeiten im Bezug auf Schulbezirk, Sanierung etc. zu sprechen. 
Beschlussfassung einstimmig. 
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


